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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

ІРЦ – інклюзивно-ресурсний центр; 

ООП – особливі освітні потреби. 
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ВСТУП 

Інклюзивна освіта – це гнучка індивідуалізована система навчання 

дітей з особливостями психофізичного розвитку в умовах масової 

загальноосвітньої школи за місцем проживання. Інклюзія передбачає 

створення освітнього середовища, яке б відповідало потребам і можливостям 

кожної дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвитку.  

Питання удосконалення та забезпечення відповідних умов для 

навчання дітей з особливими освітніми потребами (далі ООП) не втрачає 

своєї актуальності. Спостерігається посилена увага суспільства до проблем 

навчання і виховання дітей з особливими освітніми потребами та створення 

системи інклюзивної освіти в сільській місцевості. Організації сільського 

освітнього закладу, педагогічних умов, які відповідали б розвитку та 

можливостям дітей з особливими освітніми потребами та їхніх однолітків із 

типовим розвитком, є одним із шляхів реалізації їх прав на здобуття якісної 

освіти.  

Сучасна сільська школа має поєднувати управлінську, 

загальнопедагогічну та корекційно-розвивальну функції для забезпечення 

діагностико-консультаційних, соціально-педагогічних, навчально-

розвивальних, корекційних, психологічно підтримуючих та просвітницьких 

заходів, спрямованих не лише на дітей із особливими освітніми потребами, а 

й на однолітків з типовим розвитком та родини учнів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьогодні існує певний 

теоретичний доробок з проблеми інклюзії дітей з особливими потребами до 

навчання в загальноосвітніх навчальних закладах (А. Колупаєва, В.  Бондар, 

О. Ворощук, Г. Гаврюшенко, В. Ляшенко, Н. Найда, Т. Євтухова, І. Іванова, 

А. Шевчук, О. Столяренко, О Савченко, І. Ярмощук та інші).  Проблема 

навчання та виховання дітей з особливими освітніми потребами, які 

проживають у селі, в науковій психолого-педагогічній літературі висвітлена 

недостатньо. 
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Мета дослідження – дослідити особливості інклюзивної освіти у 

школах сільської місцевості.  

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми організації інклюзивної 

освіти у школах сільської місцевості.  

2.  Розробити методику дослідження особливостей інклюзивної освіти 

у закладах загальної середньої освіти.  

3. Дослідити особливості реалізації інклюзивної освіти у школах 

сільської місцевості.  

4. Визначити умови ефективності реалізації інклюзивної освіти у 

школах сільської місцевості.   

Об’єкт дослідження – інклюзивна освіта дітей з ООП.  

Предметом дослідження є особливості реалізації інклюзивної освіти у 

школах сільської місцевості. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення, аналіз та узагальнення загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент, що містить різні методики 

для оцінки особливостей інклюзивної освіти у закладах загальної середньої 

освіти сільської місцевості, аналіз, систематизація та узагальнення 

результатів проведеного емпіричного дослідження;  

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

узагальнено різні підходи до визначення умов забезпечення ефективної 

інклюзивної освіти у школах сільської місцевості; 

розроблено комплексну методику оцінки особливостей інклюзивної 

освіти у закладах загальної середньої освіти сільської місцевості;  

визначено особливості та умови ефективності реалізації інклюзивної 

освіти у школах сільської місцевості. 
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Теоретичне значення результатів дипломної роботи магістра є 

частиною психолого-педагогічних досліджень проблеми ефективної 

реалізації інклюзивної освіти  в Україні.   

Практичне значення роботи. Матеріали дипломної роботи магістра 

можуть використовуватись студентами при вивченні педагогіки інклюзивної 

освіти, психолого-педагогічного супроводу родин, що виковують дитину з 

ООП; проходженні психологічної та педагогічної практики; педагогами, 

вихователями, психологами, логопедами закладів загальної середньої освіти з 

інклюзивним навчанням, фахівцями інклюзивно-ресурсних центрів у процесі 

консультативної та просвітницької роботи. 

Експериментальною базою проведення дослідження є Панівецька 

загальноосвітня школа І-ІІ ступенів (Чортківський район, Тернопільська 

область). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на XXXIV Міжнародній науковій інтернет 

конференції «Гуманітарний простір науки: досвід та перспективи» (10 січня 

2022 р., університет Григорія Сковороди в Переяславі)  та науковій 

конференції студентів та магістрантів за підсумками НДР у 2021 р. 

Результати дослідження представлено у публікації «Особливості 

організації інклюзивного навчання в початковій школі». Гуманітарний 

простір науки: досвід та перспективи: зб. матеріалів XXXIV Міжнарод. 

наук. практ. інтернет-конф. (м. Переяслав, 10 січня 2022 р.). Переяслав, 2022. 

Вип. 34. 251 с., С. 148-153 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, 

висновку, списку використаних джерел (70 найменувань), додатків. 

Загальний обсяг дипломної роботи магістра 82 сторінки, з них – 79 сторінок 

основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 
 

Дослідження проблеми особливостей інклюзивної освіти у школах 

сільської місцевості дозволяє зробити висновки: 

1. Школа в сільській місцевості як один із основних джерел 

національного і духовного відродження та збереження культурно-історичних 

традицій українського народу знаходиться серед пріоритетних напрямів 

розвитку освіти України. Певні проблеми, які виникають на цьому шляху, 

потребують ретельного аналізу та оновлення концептуальних підходів. 

Теоретичний аналіз наукових досліджень засвідчив, що організація 

інклюзивної освіти у школах сільської місцевості характеризуються 

своєрідністю та певними труднощами, зокрема: відсутністю налагодженої 

інфраструктури психолого-педагогічної допомоги різним за нозологією 

категоріям дітей з особливими потребами дошкільного та шкільного віку; 

недостатнім матеріальним забезпеченням; зниженим рівнем самосвідомості й 

відповідальності батьків за освіту власної дитини; зменшенням кількості 

дошкільних закладів; спрямуванням сільської громади на збереження 

контингенту сільської школи, шляхом збереження всіх категорій дітей в якості 

її учнів.  

Теоретичне дослідження свідчить про актуальність досліджуваної 

проблеми та обумовлює необхідність подальшого дослідження особливостей 

особливостей інклюзивної освіти у школах сільської місцевості з метою 

визначення умов її удосконалення. 

2. Метою констатувального етапу експерименту було вивчення 

особливостей реалізації інклюзивної освіти у школах сільської місцевості.  

Для оцінки означеної проблеми констатувального дослідження були 

обрані та адаптовані різні методики для визначення результативність 

інклюзивного навчання у закладі загальної середньої освіти сільської місцевості 

та рівень задоволеності його учасників.  
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У результаті було визначено ряд особливостей. Серед негативних 

виявлено такі: менша наповненість школи учнями; нестача високваліфікованих 

фахівців спеціальної освіти; брак матеріально-технічного забезпечення та 

навчального обладнання; віддаленість сільської школи від методичного центру; 

відсутність налагодженої інфраструктури психолого-педагогічної допомоги 

різним за нозологією категоріям дітей з психофізичними порушеннями 

дошкільного та шкільного віку.  

До позитивних особливостей інклюзивної освіти у школах сільської 

місцевості ми віднесли те, що вплив педагога розповсюджується абсолютно на 

кожного учня; працівники школи добре знають про умови життя дітей, їх 

родини; залучення дітей з особливими освітніми потребами до традиційних   

родинних промислів та ремесел; залучення дітей з особливими освітніми 

потребами до різних видів спільної сімейної трудової діяльності (допомога 

батькам по господарству); екологічно чисте природне середовище, що сприяє 

організації та підтримці здорового способу життя зростаючої особистості 

дитини з психофізичними порушеннями. 

Дослідження компетентності та психологічної готовності педогогів 

сільської місцевості до роботи з дітьми з особливими освітніми потребами 

показало, що: вчителі відчувають нестачу інформації щодо ефективної 

організації інклюзивної освіти; існують побоювання, пов’язані з розумінням  

власного  дефіциту знань у галузі корекційної педагогіки та стосовно форм і 

методів роботи з дітьми з  особливими освітніми потребами; у респондентів є 

позитивне емоційне прийняття дітей з особливими освітніми потребами. 

Констатуємо,   що   рівень   емоційного  прийняття  більш  високий,  ніж  рівень  

теоретичної  готовності педагогів залучати  дітей  з  особливими   освітніми   

потребами   в   освітній   процес.  

Дослідження ставлення батьків учнів з особливими освітніми потребами 

до організації інклюзивної освіти в школі сільської місцевості показало, що: 

вцілому батьки задоволені організацією інклюзивної освіти в закладі освіти;  

найбільшою перевагою інклюзивної освіти на думку батьків є можливість 
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навчання за місцем проживання; батьки мало знають про інклюзивну освіту та 

переважно формально беруть участь у роботі команди психолого-педагогічного 

супроводу дитини з особливими освітніми потребами. 

Дослідження ставлення дітей з особливими освітніми потребами до 

навчання в інклюзивній школі сільської місцевості показало, що вцілому учням 

молодшого шкільного віку до вподоби навчання, у них хороші відносини з 

учителем та переважають навчальні та ігрові мотиви. Водночас не всі діти 

почувають себе комфортно у колективі однолітків з типовим розвитком.  

Виявлені особливості інклюзивної освіти у школах сільської місцевості 

спричиняють певні ризики її ефективної реалізації. Це обумовило вивчення, 

узагальнення та обґрунтування умов ефективної організації реалізації 

інклюзивної освіти у школах сільської місцевості.  

3. Сільська школа потребує активного втручання і допомоги наукової 

громадськості у вирішенні її проблем, взаємодії і співпраці з міською 

загальноосвітньою школою.  

Школа як головний осередок культури у селі має забезпечувати належний 

рівень навчання і виховання дітей та молоді, систематично і кваліфіковано 

впливати на процес виховання дитини, сприяти її позитивній соціалізації й 

адаптації. Однак через матеріальні та фінансові труднощі, комплекс соціальних, 

педагогічних, економічних, психологічних проблем вона не в змозі реалізувати 

свої головні функції.  

Вирішити проблеми інклюзивної школи сільської місцевості можна лише 

на загальнодержавному рівні шляхом дотримання організаційних (нормативно-

правова фінансове та база, юридичне забезпечення),  психологічних (готовність 

адміністрації та педагогічного колективу закладу освіти до процесу інклюзії, 

сприятливий психологічний клімат), педагогічних  (створення адаптивного 

освітнього середовища, психолого-медико-педагогічний супровід) та 

соціальних (розуміння і визнання громадою, що люди різняться між собою за 

своїм соціальним становищем, особливостями психофізичного розвитку і це – 

нормальне явище) умов. 
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Перспективним напрямом дослідження є розробка та апробація 

методичного забезпечення інклюзивної освіти у школах сільської місцевості. 
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